
 

 
 

 

 

平成２８年度 第３回 

栃木西部地域会議会議録 

 

 
 

 
平成２８年６月２８日(火) 

栃木市吹上公民館大交流室 

 

 

   栃木西部地域まちづくりセンター 



別記様式 

会 議 録 

会議の名称 平成２８年度第３回 栃木西部地域会議 

開催日時 平成２８年６月２８日（火）１８時  分 開会  ２０時１１分 閉会 

開催場所 吹上公民館大交流室 

出席者氏名 別紙１のとおり 

欠席者氏名 別紙１のとおり 

事務局職員職氏名 別紙１のとおり 

その他出席者等 別紙１のとおり 

会議事項 別紙２のとおり 

会議の公開又は 

非公開の別 
公開 

傍聴人の数 ０人 

その他必要事項  

会議の経過 

発言者 議題・発言内容・決定事項 

 

 

 

 

 

会長 

 

事務局 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１開会 

２あいさつ 

３議事 

（１） まちづくり実働組織について 

  

事務局に対して説明を求めます。 

〈説明〉 

まちづくり実働組織についてご説明いたします。資料は別記様式第１号第８条

関係のまちづくり実働組織認定申込書の資料をご覧いただきたいと思います。皆

川・吹上における実働組織の認定の報告に続きまして、今回は、寺尾の実働組織

認定の意見聴取となります。寺尾まちづくり協議会は 5 月 26 日に今年度の定期

総会を開催し、その席上でまちづくり実働組織として認定をする申し込みを行う

ことについて承認得るとともにその申請に適合する要件を整えるための会則の

改正につきまして議決をいただきました。これをうけ、6 月 1 日にまちづくり実

働組織認定申込書を市長あてに提出いたしました。地域づくり推進課で申請受理

の手続きを進め、市長の了解を得ましたので、今回、栃木市地域づくり推進条例

第１３条第３項の規定によります意見聴取を行うものであります。 

それでは、寺尾まちづくり地域協議会について説明をさせていただきます。 

お手元の資料についてご覧いただきたいと思います。 

総会の議事の内容について説明をさせていただきます。資料は１２ページからに

なります。総会次第の３ 議事の（１）から（４）は通常どおりの総会内容とな

っております。（５）といたしまして新たな地域自治制度のまちづくり実働組織

に係る認定の申請について、かかげました。（１）から（５）までは質疑なく了

承されました。（６）会則の改正についてについて質疑応答がありましたので主
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なものを述べますと２７ページの中段以降第８条に会員及び役員の任期が２年

であることにつきまして自治会長や各種団体の役員の改選の時期とまちづくり

協議会の改選の時期がずれる場合があり、その取扱いについて質問がございまし

た。これにつきましては、まちづくり協議会に会員及び役員の残任期間は後任の

自治会長、各種団体長が引き継ぐことになるということで執行部から回答いたし

ましてその了承を得ました。また、今回の目的達成のために第４条において新た

に各種団体代表が会員構成に加わることの意義について質問がありました。執行

部からは現在行われているイベントを中心とした活動の継承・発展と新たな地域

課題や各種団体の課題の解決、また、地域の活性化について寺尾地区内の様々な

分野で活躍・活動している団体の方々が協議して取り組んでいくことによってよ

り良い寺尾地区になって行くであろうという考え方から各種団体を組織に組み

入れたことを回答して質問者に了承を得ました。これらのまとめた会議記録につ

きましては３３ページ、３４ページに掲載させていただいております。総会資料

から必要な部分を抜粋加工して作成したものが前半の申込書になります。以上で

説明を終わらせていただきたいと思います。よろしくお願いいたしたいと思いま

す。 

質問があればお受けしたいと思いますので、挙手をお願いいたします。 

収支決算書についてですが、収入支出決算書が各ウォーキング部会等、グリー 

ンツーリズム部会、生活バス利用促進部会と別れていますがまちづくりの一つの 

くくりの中の部会としてではなくこのような別々の収支とはどういうことです 

か。 

会計はそれぞれ持っていて、例年今までどおり部会ごとに会計を持っていたの 

でそのまま引き継いでかたちで、ここに計上しております。 

昨年までは、ウォーキング部会、グリーンツーリズム部会の二つの部会でした。 

生活バス利用促進部会は、元々生活バス利用促進協議会という団体でしたが団体

としての目的は達成しており、４月の総会で解散し新たにまちづくり協議会の一

つの部会として取り入れられました。会計も持っていたので、そのまま計上して

あります。 

協議会の総額的な予算は、無いわけですね。 

特にまとめたものは作っておりません。 

無くてよいのですね。部会というのは協議会の下につくもので、協議会の総額

的な予算があった方がよいのではと思いますが。協議会全体の予算があって部会

の予算があるのではないでしょうか。 

寺尾のまちづくり協議会の場合にはグリーンツーリズムも協議会でした。生活

バスも協議会であり、様々な協議会があり、協議会をまちづくりのくくりの中に

入れ簡素化した方がよいのではないかという動きがありました。いわゆる足し算

方式で、その経過の名残です。これからは、形を変えていった方がよいと考えて

います。まちづくり実働組織の中で活動していくので決算の仕方とか、事務処理

の仕方が変ってくると思います。寺尾地区の人にはこのようなやり方の方がわか

りやすいのでこの様な編集の仕方になっています。 

他にご意見は？ 
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部会長の顔しか見えないが、名簿をつけた方が良いのではないでしょうか。 

どこにも属してしまう会員と、その部会に張り付いている会員がおり、いろい

ろと重複しているのでこれから整理していかないといけないと思います。 

他にご意見は？ 

実働組織が立ち上がると予算がでてきますよね、まとまったかたちでそれを各

部会に振り分けると思いますが、総額的に協議会そのものの予算案が必要である

と思います。検討していただきたいと思います。 

数字をまとめればいいのでそんな難しい話ではないと思います。 

全体の予算をつくりたいと思います。 

他にありますか？ 

無いようですので、原案に委員の意見を反映した形で決定したいと存じます。 

（異議なしの声あり。） 

異議が無いようですので決定いたしました。 

先ほど指摘のありました件を修正いたしまして提出したいと思います。 

（２）２８年度地域予算について 

事務局より説明を求めます。 

資料は平成２８年度地域予算提案事業内容をご用意ください。まず、表面は看

板、裏面はテントになっています。まずは看板の方について説明をさせていただ

きたいと思います。看板ですが２種類ございます。（１）案内看板設置委託事業、

看板の規格は縦横２．４ｍとなります。見積書は、以前、お示ししたもののとお

りです。内容ですが、１番目に吹上地区ということで、設置場所は運動公園内東

側駐車場の西側にあります園内案内看板の隣、表示内容としては、名所旧跡や、

公共施設を表示するものであります。内容につきましては、管理者である市公園

緑地課に、さらには、元々あります何キロコースという案内を広げるという形で、

健康管理的なものとするため、メディカルフィットネスとちのきにアドバイスを

受けながら、サイクリングができるよう、基本的には吹上地区の史跡などをちり

ばめたものを載せたい。その原案のたたき題ができた状態で内容についてご意見

をいただければと思います。 

２番目に寺尾地区の方ですが、設置場所につきましては、寺尾地区の公民館敷

地内入口入って左側になります、表記内容については、寺尾地区内の旧跡や公共

施設等の表示というとで、原案ができましたら皆様のご意見をいただければと思

います。逆にこの場で是非こういうものを入れてほしものがあれば、ご意見をい

ただきたいと思います。２番目ということで、方向サインの表示についての委託

料になります。看板の規格は縦が０．１８m 横が０．２８５m と見積にあるとお

りでございます。設置場所ですが、皆川地区では県道栃木佐野線の公民館入り口

の１００m 手前ぐらいで「ア」と書いてありますが、④番の「ア」の表示につな

がります。横長の看板ですが、矢印の向きに若干角度がつくかもしれません。「皆

川城址公園、皆川公民館」がこれまでの協議した中のものだったと思います。 

２番目の吹上地区ですけれどもまず県道栃木粕尾線の吹上新道の交差点に丸の

「イ」吹上小、吹上中、吹上公民館と示せるような看板にしたらどうかというも

のです。更に、県道栃木粟野線の川原田のトヨタの交差点のところ「ウ」という
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形で下にあります、吹上小、吹上中と表示した物、それから３番目に寺尾地区で、

設置場所につきましては、県道栃木粕尾線の尻内東交差点、ばんどう太郎のある

ところの手前１００ｍ付近北に向かって左側の歩道に丸の「エ」鍋山、出流、星

野を表現するもの。続きまして、栃木粕尾線の鍋山、藤沢橋の交差点手前１００

ｍ付近、北に向かって左側のところに寺尾小学校、寺尾中、二つを示す物。それ

から、県道栃木粕尾線のさらに先の鍋山町の鍋山町交差点手前１００ｍ付近に北

に向かって左側、星野遺跡の看板、この３つを寺尾地区に設置したい。この内容

を確認いただきたいと思います。さらに、土木事務所等協議をしていかなければ

ならないのですが、いろいろと制約が出てくるということが調べるうちにわかっ

てまいりました。ひとつのところの中に、同じ表示はできないとか、かなり細か

い仕様書書類をつくらなければならないことがわかってきましたので、市の関係

課と協議し、県が担当となるので、実際に協議してみないとわからない部分があ

るので、この素案どおり行くかどうかをまじえまして、事務局の方にゆだねてい

ただきまして、もし、問題点等出てきた場合にはその都度ご協議しながら進めて

行きたいと思っております。 

イベント用テントにつきまして、ご説明させていただきます。テントにつきま

しては、予算上５張を購入することになっておりまして、２８年度の予算として

計上されております。規格につきましては、３．５６ｍ×５．３４ｍということ

で通常の運動会用、２間×３間、関東地区における、通常の軒中が１．８ｍでご

ざいますが、今回買うものが軒中２ｍということで考えております。フレームに

つきましては、通常の運動会程度と同様でスチール製メッキ加工でございます。

テントの天幕は今回、カラーの天幕を考えておりまして、色につきましては、赤、

青、黄色、緑と４色ございますので、色につきましては、皆様からのご意見があ

ればその色にと考えておりますので、よろしくお願いしたいと思います。 

 また、文字をテントの側面に一文字当たり１５㎝四方で、西部地域と４文字で 

表記したいと考えております。テントの予算につきましては、平成２８年度予算

といたしまして。備品購入費、６８５千円の予算が計上されております。今回、

市内の業者から見積りを取りましたところ１張あたり消費税込で１２８千円と

いう金額をいただいております。また、文字につきましては、一文字当たり５０

０円と西部地域と文字を入れた場合には４文字ですので２千円かかり、併せまし

て１張あたり１３０千円単価になりまして、それが５張になりますので、消費税

込で６５０千円となりますので、予算の範囲内で落ち着くというようなかたちに

なります。下にカタログの写真を撮りまして添付させていただきました。カラー

天幕天然色は、赤、青、黄、緑と記載してある左側から２段目のところに２間×

３間のテントが１７３,８００円＋税という記載がありますが、実際にこのテント

を購入しようと予定しているところでございます。説明につきましては以上でご

ざいます。よろしくお願いいたします。 

ありがとうございます。テント色を決めていただきます。何色がいいですか、

腹案はありますか。 

青か緑です。 

白はありますか。 
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通常の白は、通常運動会用テントはあります。カタログには１５８千円とあり

ます。 

皆川城東小学校にあるのは緑があります。 

白は４張ありますのでカラーの方が良いのではと案を出しました。 

第１回目が９月の第４土曜日に城址祭りがあります。それに合わせて購入をお

願いしたいので、今決めていただきたいのですが。 

緑一色で良いですか。 

緑一色で。 

緑一色でお願いいたします。 

文字について金額の関係で西部地域としましたが、栃木西部地域と栃木を入れ

た方が良いかと考え、金額も２文字で千円高くなるだけですので、６文字に訂正

させていただきたい。 

よろしいですか。 

異議なし。 

ありがとうございます。 

説明のありました、平成２８年度地域予算について質問をお受けいたします

が、挙手をお願いいたします。 

川原田に立てる看板も、吹上公民館と入れた方が良いと思います。 

他にどうですか？ 

看板ですから目立つよう作るというようなものと考えでよいのではないですか。 

原案通りでよいですか 

良いと思います。 

ありがとうございます。 

詳細はこれから皆さんと協議しつめながらやりたいと思います。 

平成２８年度予算について質問があればお聞きします。ありましたら挙手をお

願いします。 

予算は毎年同じなのでしょうか。 

平成２９年度予算はこの後お話しいたしますが、昨年の９月の時に予算の根拠

となる見積書の写しをお渡しいたしましたが、テントについては出ておりますの

で、こちらにつきましては、１，９２７，２８０円、そのうち吹上の看板の費用

的なもの細かいものもありますが、今後予算の範囲内でお示ししていけたらと思

います。 

それでは予算についてはよろしいでしょうか。 

質問がないようですので、それでは今後の対応についてはそのようにそのよう

に決定したいと存じます。これに意義がございますか。 

異議なし。 

異議が無いようですので、このように決定いたしました。 

次に入ります。 

（３）の２９年度の地域予算について 

事務局より説明をお願いいたします。 

２９年度予算の説明をさせていただきます。 
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昨年と同じように皆様からご提案をいただいたものにて予算を編成したいと思

います。お手元にお配りいたしました資料、それから提案書、他の地域の今年の

予算の内容をお示ししてございます。大変、スケジュール的に早めに決定する必

要があり、今回お示しいたしました。事業名、内容を二つ書く場所がりますが、

昨年同様こちらの方にお書きいただきまして、次回の会議の少し前に出していた

だいて会議の時にまとめた形でお示ししたいと思っております。提出期限につき

ましては７月２２日金曜日までにいただけると大変ありがたいと思っておりま

す。書いていただいたものは、皆川、吹上、寺尾公民館へお出しいただきまして、

そちらをまとめたものを次回の会議の時に、ご審議いただき進めていきたいと思

っております。 

前回の時もいろいろお出しいただきまして、いろいろ制約の中で、先ほどの看板

もそうですが最初は自治会の看板をお出しいただきました。話し合いの中でいろ

いろと変わっていったとご記憶にあると思います。縛りの中でも必要なものに予

算を活かしていきたく、ご提案いただく材料として、他の地域で認められたもの

参考につけさせていただいたものであります。昨年ダメだと言われたもののなか

で、モデル的なものはダメだと切られたもの等をご説明させていただいたところ

でありますが、前回出したものがだめだというものではなく、ご希望によっては

再度お出しいただくこともあって良いかと思います。そういう形で他の地域のも

のを参考にしながら、ご提案を最低一人一つ出していただけますようご協力、お

願い申し上げます。 

ありがとうございます。先ほどご説明のありました平成２９年度予算における

地域予算についてご質問等があればお受けしたいと思いますので、挙手をお願い

いたします。各地区について予算の希望があればそのような予算を組まなくては

ならないのだと思いますがいかがでしょうか。 

皆川についてはありますか。 

急に言われても案が出てこないので。２８年度の各地域の資料みながら、西部

地域でも重なる部分もあると思いますので、持ち帰って考え、次回会議に提出で

きるようにしたいと思います。 

次回会議少し前に提出を公民館にお願いします。 

吹上、寺尾もいろいろ考えて提出したいと思いますのでよろしくお願いいたし

ます。よろしいですか。 

はい。 

今後の対応につきましてはそのように決定したいと存じます。 

これに対して、ご意見ございませんか。よろしいですか。 

はい。 

異議が無いようですのでこの様に決定いたしました。ありがとうございます。 

以上で、予定していた議事事項は終了いたしました。この後の進行は、事務局

にお願いいたします。よろしくお願いいたします。 

それでは、４その他の事項に入らせていただきます。（１）皆川における実働

組織についての報告をさせていただきます。 

皆川地区まちづくり協議会で、まずは、実働組織の活動補助金、栃木市認定ま
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ちづくり実働組織活動補助金を６月７日に提出させていただきましたので、その

報告をさせていただきます。こちらにつきましては、まちづくり実働組織活動に

関します補助金でございます。補助金額につきましては、５万円ということにな

っております。この申請書につきましては、まちづくり協議会の総会資料でござ

います。年間の事業計画と年間の収支予算書そちらをお手元の資料をご覧いただ

きたいと思いますけれども、このような形で添付させていただきまして補助申請

をさせていただきました。一番裏についてございますのが補助金の交付請求書で

ございます。５万円を請求させていただきましたて、今度の７月の頭の水曜日に、

まちづくり協議会の口座に振り込まれる予定になっております。続きまして、ま

ちづくりの事業支援補助金でございます。こちらの補助金につきましては、年間

の事業計画につきまして活動の現在の状況、将来の目指すべき方向性、また、ま

ちづくり協議会の計画の概要等を添付させていただきまして３年間の皆川地区

まちづくり協議会が実施予定しております補助金を対象とした事業の３年間分

の予算計画を添付するような形になります。また併せて補助対象以外の事業に対

してどのような事業があるかを掲載いたしまして資料として添付させていただ

きました。具体的には皆川まちづくり協議会につきましては、支援補助金事業対

象といたしましては、皆川城址春祭り、皆川城址祭り、皆川城址イルミネーショ

ン、皆川地区環境美化事業ということでございますけれどもこちらにつきまして

は。２９年から予定している事業でございます。また、郷土の歴史文化の魅力発

信事業と５つの事業につきまして補助対象事業として３年間の事業計画を立て

させていただきました。こちらの補助対象外の事業といたしまして元気な森づく

り事業、ふれあい農業体験事業と２の事業として補助対象外事業として掲載させ

ていただきました。次のページでございますが、それぞれの単位事業につきまし

て、２８年度の実施の事業計画、また目的等を記載いたしまして事業費とまた補

助対象額を掲載いたしまして提出をさせていただきました。皆川城址春祭り、皆

川城址祭り、皆川城址イルミネーション、また、郷土の歴史文化の魅力発信事業、

というかたちで事業の目的、事業をしたことによる評価、また、その収支決算書

をそれぞれの単位事業ごとに添付させていただきまして今月の２１日に提出を

させていただいております。こちらの支援事業補助金につきましても交付決定通

知書をいただいておりますので本日付で市の方に請求の手続きをさせていただ

きました。詳細の内容につきましてはこの場での説明は省略させていただきます

ので、資料をお持ち帰りいただきご確認いただきたいと思います。  

以上でございます。 

ただいまの説明につきましててご質問等ございましたらお受けしたいと思い

ますが。よろしいでしょうか。 

皆川につきましても補助事業を単位施策に分けていますので、寺尾の話と合っ

ている部分もあると思います。こちらの５万の方はまとめたような形になってい

ますのでそのようなところも必要になってくるかもしれません。５万円というの

は前渡でもらえる方のお金になっているものであります。２６５千円というのは

３０万円を上限として１/２ですのでその倍の事業がないともらえないという部

分になってまいりますので、それとは違ってくる部分になりますのでご了解くだ
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会長代理 

事務局 

 

会長 

事務局 

さい。 

よろしいですか。 

はい。 

ありがとうございます。 

質問がありませんので、（２）第４回栃木西部地域会議ついて、に移ります。 

次回の開催ですが、７月２６日（火）午後７時から会場を皆川公民館で予定し

ております。よろしいでしょうか。ご都合の悪い方等はいらっしゃいますでしょ

うか。 

私は不在になります。 

副会長が会長代理ということでよろしいでしょうか。 

関口副会長に会長代理をお願いしたいと思います。 

会長代理ということで会長からのご指名ということですがよろしいでしょう

か。 

はい。 

次回は会長が都合により欠席ということで、関口さんを会長代行という形です

すめることでよろしいでしょうか。 

よろしくお願いいたします。 

ありがとうございます。では７月２６日（火）午後７時から皆川公民館という

ことでよろしくお願いいたします。提案の方につきましては７月２２日までに各

公民館の方に２９年度の提案をいただければと思います。 

何かなければこれで終了したいと思いますがよろしいでしょうか 

≪質問なし≫ 

以上で本日の会議は全て終了します。 

──閉会── 

（会議終了時刻 午後８時１１分） 
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